
 

 

ΓΡΑΠΣΕ΢ ΑΠΟΛΤΣΗΡΘΕ΢ ΕΞΕΣΑ΢ΕΘ΢ 

Α΄ ΣΑΞΗ΢ ΓΕΝΘΚΟΤ ΛΤΚΕΘΟΤ 

 

ΕΞΕΣΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ:  ΧΖΜΔΗΑ 

 

ΘΕΜΑ 1 

Γηα ηηο πξνηάζεηο 1.1 έσο θαη 1.4 λα γξάςεηε ζηελ θόιια ζαο ηνλ αξηζκό ηεο πξόηαζεο θαη δίπια ην γξάκκα πνπ 

αληηζηνηρεί ζηε ζσζηή επηινγή.   

1.1.  Έλα ζηνηρείν έρεη ειεθηξνληαθή δνκή ζε ζηηβάδεο (2, 8, 2). Τν ζηνηρείν απηό:  

 α)  αλήθεη ζηα ακέηαιια. 

 β)  έρεη καδηθό αξηζκό 12. 

 γ)  αλήθεη ζηελ 3ε πεξίνδν ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα. 

 δ)  αλήθεη ζηελ ΗΗΗΑ νκάδα ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα. 

1.2.  Ο δηπιαζηαζκόο ηνπ όγθνπ ηνπ δνρείνπ κέζα ζην νπνίν πεξηέρεηαη πνζόηεηα αεξίνπ ππό ζηαζεξή ζεξκνθξαζία 

νδεγεί ζε πίεζε:  

 α)  δηπιάζηα ηεο αξρηθήο. 

 β)  ίζε κε ηελ αξρηθή. 

 γ)  ππνδηπιάζηα ηεο αξρηθήο. 

 δ)  απμεκέλε ζε ζρέζε κε ηελ αξρηθή. 

1.3.  Αλήθεη ζηελ θαηεγνξία ησλ αληηδξάζεσλ ζύλζεζεο ε αληίδξαζε 

 α)  Ca + 2H2O → Ca(OH)2 + H2 

 β)  Ca + Cl2 → CaCl2 

 γ)  Ca(OH)2 + 2HCl → CaCl2 + 2 H2O 

 δ)  CaCO3 → CaO  + CO2 

1.4.  Ο αξηζκόο νμείδσζεο ηνπ βξσκίνπ είλαη ίζνο κε 0 ζηε ρεκηθή νληόηεηα: 

 α)  Br2 

 β)  HBr 

 γ)  Br
-
 

 δ)  NaBrO3 

1.5.  Να ραξαθηεξίζεηε θαζεκηά από ηηο πξνηάζεηο πνπ αθνινπζνύλ σο ζσζηή (Σ) ή ιαλζαζκέλε (Λ). 

 α)  Τα ζηνηρεία ηα νπνία αλήθνπλ ζηελ δεύηεξε νκάδα ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα νλνκάδνληαη αιθαιηθέο γαίεο.  

 β)  Από πάλσ πξνο ηα θάησ ζε κία νκάδα ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα ε αηνκηθή αθηίλα ησλ ζηνηρείσλ κεηώλεηαη. 

 γ)  Ζ έλσζε NaCl είλαη ηνληηθή θαη γηα ηνλ ιόγν απηό εκθαλίδεη πςειό ζεκείν ηήμεο. 

 δ)  Ζ έλσζε κε ρεκηθό ηύπν CaSO3
 
νλνκάδεηαη ζεηηθό αζβέζηην. 

 ε)  1 mol  θάζε ρεκηθήο νπζίαο έρεη κάδα ίζε κε ηελ αξηζκεηηθή ηηκή ηεο ζρεηηθήο κνξηαθήο κάδαο ηεο ζε Kg. 

 

ΘΕΜΑ 2 

2.1.  ∆ίλεηαη ν πίλαθαο: 



 

 

Σύµβνιν 

Αηόµνπ 

Aηνµηθόο 

αξηζµόο 

Μαδηθόο αξηζµόο πξσηόληα λεηξόληα ειεθηξόληα 

X  35   17 

Ψ  23 11   

Ω 17   19  

 α)  Να αληηγξάςεηε ηνλ πίλαθα ζηε θόια ζαο θαη λα ηνλ ζπµπιεξώζεηε.   

 β)  Να εμεγήζεηε πνηα από ηα ζηνηρεία πνπ πεξηέρνληαη ζηνλ πίλαθα είλαη ηζόηνπα.  

2.2.  α)  Σην δηάγξαµµα  παξνπζηάδεηαη ε µεηαβνιή ηεο δηαιπηόηεηαο ησλ 

νπζηώλ Α θαη Β ζε θάπνην δηαιύηε, ζε ζπλάξηεζε µε ηε 

ζεξµνθξαζία. 

 Σε δύν πνηήξηα πνπ πεξηέρνπλ ην θάζε έλα 100 g δηαιύηε ζηνπο 

o40 C,  πξνζζέηνπµε μερσξηζηά 10 g νπζίαο Α ζην έλα θαη 10 g 

νπζίαο Β ζην άιιν. 

 i)  Να ραξαθηεξίζεηε ηα αληίζηνηρα δηαιύµαηα πνπ πξνθύπηνπλ αλ 

ζα είλαη θνξεζµέλα ή αθόξεζηα.  

 ii)  Να αηηηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο.  

 β)  Να γξάςεηε ηνπο ππνινγηζµνύο ζαο γηα ηνλ πξνζδηνξηζµό ηνπ αξηζµνύ νμείδσζεο ηνπ αδώηνπ, Ν, ζηηο 

ρεµηθέο ελώζεηο: 

 i) HΝO3   ii) NH3     

 

ΘΕΜΑ 3 

Φηάιεο κε αέξηα ππό πίεζε ρξεζηκνπνηνύληαη ζε πνιιέο πεξηπηώζεηο, όπσο γηα παξάδεηγκα ζε βηνηερλίεο, λνζνθνκεία, 

ζπλεξγεία θ.ά. θαη ην θάζκα ησλ ρξήζεώλ ηνπο είλαη εμαηξεηηθά επξύ. 

α)  Μία θηάιε πνπ πεξηέρεη νμπγόλν θαη ρξεζηκνπνηείηαη γηα ηαηξηθή ρξήζε κπνξεί λα πξνκεζεύζεη 1008 L νμπγόλνπ 

κεηξεκέλα ζε STP. Να ππνινγίζεηε ηνλ αξηζκό ησλ mol ηνπ Ο2 πνπ πεξηέρεηαη ζηε θηάιε.  

β)  Να ππνινγίζεηε ηελ πνζόηεηα ζε g ηνπ δηνμεηδίνπ ηνπ άλζξαθα (CO2) πνπ ζα πξέπεη λα βάινπκε ζε παξόκνηα 

θηάιε ώζηε λα κπνξεί λα πξνκεζεύζεη ηνλ ίδην όγθν CO2 κεηξεκέλν ζε STP.  

γ)  Μία θνξεηή θηάιε θαηάδπζεο έρεη όγθν 6 L θαη πεξηέρεη αέξα ππό πίεζε 287 atm. 

 i)  Να ππνινγίζεηε ηνλ ζπλνιηθό αξηζκό ησλ mol ησλ αεξίσλ πνπ πεξηέρνληαη ζηε θηάιε ζε ζεξκνθξαζία 27 
ν
C.   

 ii)  Έλαο δύηεο θαηαδύεηαη ζε βάζνο ζην νπνίν ε ζεξκνθξαζία είλαη 0 
ν
C θαη ε πίεζε 2,8 atm. Να ππνινγίζεηε ηνλ 

όγθν πνπ θαηαιακβάλεη 1 mol αεξίνπ ζην ζπγθεθξηκέλν βάζνο.  

Γίλνληαη: νη ζρεηηθέο αηνκηθέο κάδεο:    r rA C 12, A O 16   θαζώο θαη ε παγθόζκηα ζηαζεξά ησλ αεξίσλ 

atm L
R 0,082 .

mol K





 

 

ΘΕΜΑ 4 

Καηά ηε δηάξθεηα ελόο πεηξάκαηνο ζην ζρνιηθό εξγαζηήξην ηεο ρεκείαο, παξαζθεπάζηεθε έλα θνξεζκέλν δηάιπκα NaCl 

ζύκθσλα κε ηελ παξαθάησ δηαδηθαζία: Επγίζηεθαλ 40 g NaCl θαη πξνζηέζεθαλ ζε 100 g λεξό. Τν κίγκα αλαδεύηεθε 



 

 

πνιύ θαιά γηα 5 ιεπηά. Σηε ζπλέρεηα ην εηεξνγελέο κίγκα, δηεζήζεθε ζε πξνδπγηζκέλν εζκό θαη ην δηάιπκα ζπιιέρζεθε 

ζε πνηήξη δέζεσο. Ο όγθνο ηνπ δηαιύκαηνο κεηξήζεθε θαη βξέζεθε 120 mL. To ζηεξεό NaCl πνπ έκεηλε ζηνλ εζκό, 

δπγίζηεθε κεηά από μήξαλζε θαη ε κάδα ηνπ βξέζεθε 4,9 g. Ζ ζεξκνθξαζία ηνπ εξγαζηεξίνπ ήηαλ ζηαζεξή θαζ΄ όιε ηε 

δηάξθεηα ησλ πεηξακάησλ.  

α)  Χξεζηκνπνηώληαο ηα παξαπάλσ απνηειέζκαηα ηνπ πεηξάκαηνο, λα ππνινγίζεηε ηε δηαιπηόηεηα ηνπ NaCl ζηε 

ζεξκνθξαζία ηνπ εξγαζηεξίνπ.   

β)  Να ππνινγίζεηε ηε ζπγθέληξσζε ηνπ θνξεζκέλνπ δηαιύκαηνο NaCl.   

γ)  Πνηνο είλαη ν όγθνο ηνπ θνξεζκέλνπ δηαιύκαηνο πνπ ζα ρξεζηκνπνηήζνπκε  γηα λα παξαζθεπάζνπκε 250 mL 

δηαιύκαηνο Γ1 κε ζπγθέληξσζε ίζε κε ην 1/5 ηεο ζπγθέληξσζεο ηνπ θνξεζκέλνπ δηαιύκαηνο NaCl;   

Γίλνληαη νη ζρεηηθέο αηνκηθέο κάδεο: Ar(Cl) = 35,5, Ar(Na) = 23. 

 


